

УДК 305

DOI: 10.28995/2073-6401-2021-1-170-177

Гендерные исследования:  
теория, научные школы, практика  
в социальных и гуманитарных науках

Марина Ю. Милованова

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия, [m\\_tilovanova@mail.ru](mailto:m_tilovanova@mail.ru)*

*Аннотация.* Анализируются результаты международной научно-практической конференции «Гендерные исследования: теория, научные школы, практика» (Москва, 4–5 марта 2021 г.). География представительства участников конференции показала актуальность заявленной темы в отечественной и зарубежной гуманитаристике, а спектр исследователей – социологов, историков, культурологов, политологов, психологов, антропологов – выраженную мультдисциплинарность в изучении гендерных проблем. Представлен анализ современных тенденций гендерных отношений и гендерного дискурса в политической, социальной, экономической и культурной сферах в условиях формирования нового гендерного порядка, аккумулированы научные идеи, подходы и новые технологии проведения исследований, представлена практика внедрения их результатов. Конференция была приурочена к 110-й годовщине празднования Международного женского дня – 8 Марта как дня солидарности женщин в борьбе за свои права.

*Ключевые слова:* гендер, исследования, теория, практика, гуманитарные науки, новый гендерный порядок

*Для цитирования:* Милованова М.Ю. Гендерные исследования: теория, научные школы, практика в социальных и гуманитарных науках // Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение». 2021. № 1 (ч. 2). С. 170–177. DOI: 10.28995/2073-6401-2021-1-170-177

Gender studies.  
Theory, scientific schools, practice  
in the social sciences and humanities

Marina Yu. Milovanova

*Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,  
m\_milovanova@mail.ru*

*Abstract.* The article analyzes results of the international scientific and practical conference “Gender Studies. Theory, Scientific schools, Practice” (Moscow, March 4–5, 2021). The geography of the representation of the conference participants showed the relevance of the stated topic in Russian and foreign humanities, and the range of researchers in the humanities – sociologists, historians, cultural scientists, political scientists, psychologists, anthropologists – expressed multi-disciplinarity in the study of gender issues. It presents an analysis of current trends in the gender relations and gender discourse in the political, social, economic and cultural spheres in the context of the formation of a new gender order. Moreover it accumulates the scientific ideas, approaches and new research technologies and adduces the practice of implementing their results. The conference was timed to coincide with the 110<sup>th</sup> anniversary of the celebration of International Women’s Day–March 8 as a day of solidarity of women in the struggle for their rights.

*Keywords:* gender, research, theory, practice, humanities, new gender order

*For citation:* Milovanova, M.Yu. (2021), “Gender studies. Theory, scientific schools, practice in the social sciences and humanities”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Philosophy. Sociology. Art Studies” Series*, no. 1 (part 2), pp. 170–177, DOI: 10.28995/2073-6401-2021-1-170-177

Международная научно-практическая конференция «Гендерные исследования: теория, научные школы, практика» была организована социологическим факультетом РГГУ. Партнерами конференции выступили Российская ассоциация политической науки, Российская ассоциация исследователей женской истории, Центр гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Федерация женщин с университетским образованием, журнал «Женщина в российском обществе», научная школа «Гендерная и экономическая социология», Социал-демократический союз женщин России, Союз Женских Сил, Женщины в Советах директоров и пр.

В конференции участвовали 94 представителя академических и вузовских научно-образовательных учреждений, включая РГГУ,

МГУ им. М.В. Ломоносова, Финансовый университет при Правительстве РФ, ФНИСЦ РАН, РУДН, НИУ ВШЭ, федеральных университетов Владивостока, Волгограда, Новосибирска, Рязани, Санкт-Петербурга, Саратова, Перми, республик Дагестана и Тывы и др. Тематика конференции вызвала также высокую заинтересованность со стороны зарубежных исследователей из Германии, Великобритании, Индии, Пакистана, Беларуси, Кыргызстана. География представительства участников конференции показала актуальность заявленной темы, а спектр исследователей гуманитарных наук – социологов, историков, культурологов, политологов, психологов, антропологов – выраженную мультидисциплинарность в изучении гендерных проблем.

В приветственном слове первый проректор – проректор по научной работе РГГУ *О.В. Павленко* поблагодарила социологический факультет за «великолепную инициативу, важную и актуальную именно в это время». О значимости научных исследований в условиях трансформации общественных отношений говорилось в приветствии сенатора *О.Н. Епифановой*. Важным для развития научного направления гендерных исследований стало участие на одной дискуссионной площадке известных ученых и молодых исследователей. Об этом говорилось в приветствии председателя Исследовательского комитета «Гендерная социология» РОС, руководителя Научной школы «Гендерная и экономическая социология» *Г.Г. Силласте*:

Приятно отметить, что начатая тридцать лет назад когортой российских ученых разработка нового научного направления продолжает свое развитие, собирая все новых и новых энтузиастов и последователей гендерной науки.

В ее обращении к участникам конференции сделан акцент на то, что «Россия с ее 146-миллионным населением – одна из самых феминизированных стран мира, со своими традициями в системе поколенческих связей, гендерных отношений, семьи и воспитания детей, изменения в которых во многом связаны с глубинными сдвигами в ценностном мире личности и семьи под воздействием глобализма и формирования нового гендерного порядка как части меняющейся Мир-системы». Декан социологического факультета *Н.М. Великая* пожелала всем участникам плодотворной работы и возрождения гендерных исследований в РГГУ.

Пленарная часть конференции началась с выступления д-ра ист. наук, профессора, руководителя Центра гендерных исследований ИЭА РАН *Н.Л. Пушкаревой*, которая сделала исторический

обзор «женского вопроса» за последние два столетия и поделилась своим взглядом на современное состояние российского женского движения:

Идеологи ставят сегодня по сути дела невыполнимую задачу – с одной стороны, женщин ориентируют на безусловное соблюдение традиционных женских ролей, с другой – подталкивают к профессиональной занятости вне дома.

В таких жестких культурных рамках сфера политики для женщин остается малодоступной.

Эксперт по культуре, менеджмент-директор, преподаватель Рейнского университета прикладных наук *К. Рёттгерс* (Германия) говорила о необходимости установления эффективных партнерских связей в глобальной экономике и о том, что для успеха организаций и бизнеса гендерное и культурное разнообразие рассматривается как преимущество. *К. Рёттгерс* резюмировала, что именно разница в показателе «дистанция власти» определяет специфику культурных особенностей и создает около  $\frac{2}{3}$  проблем в мультикультурных организациях.

Генеральный директор сообщества «Женщины в Советах директоров» *Е.А. Речкалова* выступила с докладом «Женщины-руководители – источник роста экономики».

Если бы экономическая активность женщин сравнивалась с экономической активностью мужчин, это дало бы стране дополнительные 6% ВВП и 14 трлн рублей ежегодно. Поэтому отсутствие серьезной гендерной политики в первую очередь – экономическая проблема, а уже потом социальная.

По мнению *Е.А. Речкаловой*, введение временных квот для женщин на ключевые политические и управленческие позиции может стать эффективной мерой и привести к позитивным результатам как в политике, так и в сфере предпринимательства.

Участники первой секции «История “женского вопроса”, становление поля современного социального взаимодействия женских общественных движений и государства» сосредоточили внимание на ключевых вехах, определивших вектор гендерного равноправия. Так, д-р юрид. наук, профессор Саратовской государственной юридической академии *С.В. Ворошилова* посвятила свое выступление законопроекту о равноправии женщин 1906 г. как модели первой гендерной экспертизы российского законодательства, д-р социол.

наук, проф., профессор кафедры теории и истории социологии РГГУ *М.Б. Буланова* привлекла внимание собравшихся к личности Л.А. Шанявской, выдающегося мецената образования, и ее роли в борьбе за Народный университет (1908–1918) и женское образование в России. Канд. ист. наук, доцент кафедры отечественной истории Тюменского государственного университета *А.А. Фокин* рассказал о работе женщин в позднесоветских Советах. Отраднo, что исторические аспекты гендерных исследований осветили магистранты МГУ им. М.В. Ломоносова *Н.Т. Ахмедов* и *А.А. Жохлова*, посвятившие доклады об истоках политической философии Дж. Батлер и суфражизма в Великобритании.

Во второй секции «Современные гендерные исследования: теоретические подходы и методы исследования» участники представили проблематику гендерных исследований: канд. ист. наук, ст. науч. сотр. Института Африки РАН *Л.Я. Прокopenко* говорила о гендерных исследованиях в российской африканистике, д-р полит. наук, профессор РГГУ *О.Г. Овчарова*, д-р социол. наук в соавторстве с профессором Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена *Т.Б. Рябовой* – соруководители исследовательского комитета по гендерной политологии РАПН – изложили результаты, проблемы и перспективы гендерной политологии в России. Канд. ист. наук, доцент Санкт-Петербургского государственного университета *В.Г. Ушакова* доложила о результатах эмпирического исследования политического лидерства и имиджа и его гендерных аспектах, д-р социол. наук, профессор кафедры ЮНЕСКО НИТУ МИСИС *В.Ф. Пугач* – о гендерных исследованиях преподавательских кадров в российских вузах, канд. филос. наук Тувинского института гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва *О.Д. Натсак* – о полученных результатах социологического исследования гендерной асимметрии в современной тувинской семье, гл. науч. сотр. Российской государственной детской библиотеки, канд. пед. наук *В.П. Чудинова* проанализировала различия в чтении мальчиков и девочек по результатам социологических исследований. Проективному методу исследования в определении сущности гендерных установок современной молодежи посвятили свое выступление студенты Дальневосточного федерального университета *Е.А. Капшук* и *У.С. Кожемяченко*.

В третьей секции «Социальные ресурсы нового гендерного порядка: экономические, политические и социокультурные аспекты» были затронуты важнейшие вопросы международной повестки, ставшие возможными благодаря партнерству социологического факультета с Российским отделением Федерации женщин с уни-

верситетским образованием. Канд. филос. наук, доцент кафедры ЮНЕСКО Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, президент Федерации женщин с университетским образованием *З.В. Аневалова* представила международные ресурсы развития коллаборации женских сообществ на примере кейсов Graduate Women International. В ходе ее выступления в режиме онлайн к участникам конференции присоединились женщины-ученые *Н. Хари*, доктор наук Оксфордского и Кембриджского университетов и *С. Сривастава*, представитель Института инженерии и технологии из Индии. Председатель Комитета молодых членов Международной ассоциации женщин-выпускников по исследованиям в области государственной политики, канд. филос. наук., доцент, докторант КНУ им. Ж. Баласагына (Бишкек, Кыргызстан) *Ж.К. Кадьркулова* рассказала о трудовой миграции и ее гендерном измерении на примере Кыргызстана. Благодаря прозвучавшим докладам секция была одной из самых насыщенных и разноплановых: канд. ист. наук, доцент РГГУ *М.Ю. Милованова* говорила о проективных моделях и социальных ожиданиях в условиях нового гендерного порядка; д-р социол. наук, профессор *Н.В. Дулина* и канд. филос. наук, доцент *Е.В. Ануфриева* – о феминизации российского города; канд. социол. наук, доцент Финуниверситета при Правительстве Российской Федерации *Е.Л. Круглова* – о семье как объекте формирования нового гендерного порядка; канд. социол. наук, доцент Финуниверситета при Правительстве РФ *Н.И. Киселёва* – о российской практике гендерных исследований в системе образования; канд. социол. наук, доцент Кемеровского государственного университета *Е.А. Кранзеева* сделала акцент на изменении политического сознания и поведении российских женщин в цифровую эпоху; д-р социол. наук, профессор МГППУ *С.Н. Майорова-Щеглова* и канд. социол. наук и доцент РГГУ *Е.А. Колосова* говорили о современной гендерной социализации через событийность детства; канд. филос. наук, магистр гендерных исследований, преподаватель МВШСЭН *М.Ю. Немцев* – об особенностях преподавания «гендерных исследований» в современном российском вузе. Вопросам гендерной структуры занятости в России как индикатору формирования нового гендерного порядка посвятили выступление канд. социол. наук, доцент Финуниверситета при Правительстве РФ *Л.А. Брушкова* и преподаватель *И.Г. Прохорова*, а также студентки социологического факультета РГГУ *А.В. Косолапова*, *В.М. Котлярова*, *А.А. Капирусова*.

Четвертая секция «Современная публичная политика в гендерном измерении» объединила ученых, исследования которых направлены на гендерный анализ политического и гражданского

участия женщин в различных странах. Д-р полит. наук, профессор, гл. науч. сотр. и руководитель Центра социально-политических исследований Института США и Канады РАН *Н.А. Шведова* говорила о продвижении международной повестки глобальной цели «Гендерное равенство» для устойчивого развития, д-р полит. наук, профессор Центра европейских исследований и факультета международных отношений Ереванского государственного университета *А.С. Алексяни* – о проблемах формирования цивилиархического лидерства женщин в современной Армении, канд. полит. наук Центра исследования глобальных вопросов современности и региональных проблем «Кавказ. Мир. Развитие» *С.В. Сиражудинова* определила основные гендерные стратегии на Северном Кавказе. Представитель International Care Medical Centre “Dua Hospital” *М.В. Баканова* сделала доклад о феминистском движении в Пакистане, а д-р полит. наук, профессор РГГУ, председатель Гендерной фракции РОДП ЯБЛОКО *Г.М. Михалева* представила опыт взаимодействия с органами власти по вопросу борьбы с домашним насилием. Молодые исследователи, в числе которых аспирантка Института США и Канады РАН *К.С. Честнягина*, говорили о гендерной политике администрации Дж. Байдена, а студентка ФАД РГГУ *З.А. Кузнецова* представила первый опыт социологического исследования о женских общественных организациях как акторе и инструменте влияния в современной публичной политике. О состоянии женских организаций в период пандемии говорила также канд. ист. наук, доцент Московского гуманитарного университета *Т.Ю. Забелина*. Студентки факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова *А.В. Солоненко* и *С.А. Чернопятова* рассмотрели гендерную специфику формирования образа женщины-политика в России.

В пятой секции «Средства массовой информации и коммуникации как пространство гендерного дискурса: старые и новые гендерные стереотипы» были заслушаны доклады канд. филол. наук, доцента кафедры теории и практики перевода РГГУ *М.А. Тульновой* «Табу и глобализация: гендерный аспект». Генеральный продюсер SDG–MEDIA.RU *Л.А. Экзархова* как практик рассказала о роли медиа и социальной журналистики в продвижении актуальной гендерной повестки (устойчивого развития). Проблематика гендерных аспектов и безопасности информационного воздействия на человека была поднята канд. ист. наук, доцентом, заведующей кафедрой информационной безопасности ФИСБ ИИНТБ РГГУ *Г.А. Шевцовой* в соавторстве с *С.А. Батищевым*. Психологические исследования по вопросу ценности внешности и физической привлекательности молодых

женщин были представлены в выступлении канд. психол. наук, ст. преп. кафедры общей и специальной психологии с курсом педагогики Рязанского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова *А.М. Лесиной*, а магистрант факультета истории и теории искусств РГГУ *Т.А. Харинская* обратила внимание на гендерные стереотипы, формируемые современной модой.

Таким образом, участники конференции проанализировали современные тенденции гендерных отношений и гендерного дискурса в политической, социальной, экономической и культурной сферах в условиях формирования нового гендерного порядка, совместная работа позволила аккумулировать научные идеи, подходы и новые технологии проведения исследований, представить практику внедрения их результатов. Практическая значимость проведенной работы выразилась в публикации лучших статей студентов и аспирантов в сборнике XX Всероссийской научной конференции студентов и аспирантов «Социологический нарратив 2021. Общество в контексте новых вызовов: риски и возможности», лучшие статьи на конкурсной основе отправлены для публикации в научный журнал «Женщина в российском обществе» (ВАК, Scopus) в 2021 г. По итогам международной научно-практической конференции «Гендерные исследования: теория, научные школы, практика» на социологическом факультете разработана Концепция Центра гендерных исследований и социальной медиации РГГУ.

### Информация об авторе

*Марина Ю. Милованова*, кандидат исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; [m\\_milovanova@mail.ru](mailto:m_milovanova@mail.ru)

### Information about the author

*Marina Yu. Milovanova*, Cand. of Sci. (History), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Square, Moscow, Russia, 125047; [m\\_milovanova@mail.ru](mailto:m_milovanova@mail.ru)